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Examination (January  - 2024) 

Bachelor of Commerce (B.Com. - Digital) 

Semester - IV 

Cost Accounting 

Time Allowed: 3 Hours                            Max. Marks: 70 
Instructions for the Students 

1. Attempt any 2 questions out of 4 from Section – A      (Each question carries 10 marks) 
2. Attempt any 2 questions out of 4 from Section – B      (Each question carries 10 marks) 
3. Attempt any 10 questions out of 15 from Section – C  (Each question carries 03 marks)  

                                                                               Section - A                                                         2*10=20 
1. “Limitations of Financial Accounting have made the management to realise the importance of Cost 

Accounting”. Comment. 
2. (a) Explain the meaning, importance and advantages of Material Control. 

(b) Calculate EOQ, Rate of material is Rs.20/- per unit, Consumption of material per annum is 6000 
units, cost of placing one order is Rs.60/-, Rate of interest is 10 percent per annum. 

3. What do you understand by Labour Turnover? Discuss the causes of Labour Turnover and its effect 
on Cost of Production. 

4. What do you understand by Absorption of Overhead? Describe the various methods of Absorption of 
factory overhead. Which of these methods do you consider most scientific and why? 

                                                                               Section - B                                                        2*10=20 
5. A contractor prepares his account for the year ending 31st December each year. He commended a 

contract on 1st April, 2022. The following information relates to the contract as on 31st December, 
2022: 

Material Issued Rs. 2,51000 
Labour Charges Rs. 5,65,600 
Salary to Foremen Rs. 81,300 

 
A machinery costing Rs.2,60,000/- has been on the site for 146 days, its working life is estimated at 7 
years and its final scrap value at Rs. 15,000/-. 
 
A supervisor, who is paid Rs 8,000/- per month, has devoted one-half of his time to this contract. 
All other expenses and administration charges amount to Rs.1,36.5000/-. 
 
Material in hand at site cost Rs. 35,400/- on 31st December, 2022. The contract price is Rs.20,00,000/- 
on 31st December, 2022, two-third of the contract was completed. The architect issued certificates 
covering 50% of the contract price, and the contractor had been paid Rs.7,50,000/- on account. 
 
Prepare contract account and show how much profit or loss should be included in financial account to 
31st December, 2022. 

6. Distinguish between joint products and by-products. Explain the various methods of apportionment of 
joint expenses with illustrations. 

7. Explain the various accounts and the journal entries to be passed in integral accounting? State its 
advantages and pre-requisites. 

8. The following is the trading and profit and loss of ABC Ltd. For the year ending 31st March, 2023: 



 In Rupees  In Rupees 
To Materials 
Consumed 

7,08,800 By Sales (30,000 
Units) 

 15,00,000 

To Direct Wages 3,71,000 By Finished Stock 
(1000 Units) 

 40,000 

To Works Overhead 2,13,000 By Work in Progress   
To Office Overheads 95,500 Material 17,000  
To Selling and 
Distribution Overheads 

1,13,500 Wages 8,000  

  Works Overhead 5,000 30,000 
To Net Profit for the 
year 

69,000    

 15,70,000   15,70,000 
Manufacturing a standard unit, the company’s cost record show that: 

a) Works Overhead have been charged to work-in-progress at 20% on Prime Cost. 
b) Office Overheads have been recovered at Rs.3/- per finished unit. 
c) Selling and Distribution Overheads have been recovered at Rs.4/- per unit sold. 
d) The under absorbed and over absorbed overheads have not been adjusted into costing profit 

and loss account. 
I. Prepare Profit and Loss Account indicating Net Profit. 

II. A statement reconciling the profit as disclosed by cost accounts and that shown in financial accounts. 
 

                                                                               Section - C                                                         10*3=30  

Q9. Short Notes on followings (Attempt any 10 questions)    

a) Conversion Cost and Opportunity Cost 
b) Features of Good Costing System 
c) Goods Received Note 
d) Perpetual Inventory Control System 
e) Replacement Cost 
f) Causes of Idle Time 
g) Fringe Benefits 
h) Taylor’s Differential Piece Wage Rate System 
i) Work Certified 
j) Notional Profit 
k) Job Costing Vs. Process Costing 
l) Service Costing 
m) Integral Vs. Non-Integral Costing 
n) Retention Money 
o) Work in Progress 
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Instructions for the Students 

1. Attempt any 2 questions out of 4 from Section – A      (Each question carries 10 marks) 
2. Attempt any 2 questions out of 4 from Section – B      (Each question carries 10 marks) 
3. Attempt any 10 questions out of 15 from Section – C  (Each question carries 03 marks)  

                                                                               Section - A                                                         2*10=20 

1. “Cost Accounting is a tool of Managerial Planning and Control”. Discuss the nature and scope of Cost 
Accounting. 

2. Discuss the various tools and techniques of Material Inventory Control?  
3. What is Idle Time? Explain the causes leading to Idle Time and its treatment in Cost Account? 
4. The treatment of under absorption and over absorption of overhead depends upon the extent of 

under/over absorption and the circumstances leading to it. explain. 
                                                                               Section - B                                                        2*10=20 

5. Prepare Contract Account and Contractee’s Account from the following particulars: 

             ₹ 

Materials sent to site      27,500 
Direct wages       26,000 
Chargeable expenses      10,000 
Plant installed       60,000 
Indirect expenses      17,000 
Wages accrued      10,000 
Materials returned to store     4,500 
Plant at site at the end      33,000 
Materials at site at the end     5,000 
Cash received (being 75% of work certified)   75,000 
Work Completed      3/5 
Contract Price       2,65,000 

6. Define Joint Products and By-Products and cite an example of each. Explain the various methods of 
Apportionment of Joint Costs to Joint Products. 

7. What is Integrated Accounting? Distinguish between integral costing and non-integral costing 
systems. 

8. The Profit as per Cost Accounts is Rs.1,65,300/-. The following details are ascertained on comparison 
of Cost and Financial Accounts: 

 Cost Accounts 
(In Rupees) 

Financial Accounts 
(In Rupees) 

(i) Opening Stocks:   
Materials 32,600 33,000 

Work-in-Progress 20,000 21,000 
(ii) Closing Stocks:   

Materials 36,000 34,400 
Work-in-Progress 16,000 15,200 

Finished Goods 8,000 9,000 



(iii)Director’s fee paid Rs.1000/-, interest paid Rs.800/-, Reserve for Bad debts Rs.500/-, Transfer fee 
collected Rs.300/- and dividend received Rs.200/- are exclusively taken in Financial Accounts but 
ignored in Cost Accounts.   

(iv) Rent charged in costing but not in Financial Accounts Rs. 6,000/-. 
(v) Preliminary Expenses written off Rs. 13,000/- but not charged in costing. 
(vi) Overheads charged in Financial Accounts Rs. 1,21,200/- but recovered in cost Rs. 1,26,200/-. 

Find out Profit as per Financial Accounts and Draw Reconciliation Statements.                                    

                              Section - C                                                         10*3=30  

9.  Short Answer Questions (Attempt any 10 questions)    
a) Cost Centre and Profit Centre 
b) Role of Cost Accountant in an Organisation 
c) Bin Card and Store Ledger 
d) ABC Analysis 
e) NIFO Vs. HIFO 
f) Labour Turnover 
g) Job Cards 
h) Halsey Incentive Plan 
i) Flux Method 
j) Work Uncertified 
k) Inter Process Profit 
l) Transportation Costing 
m) EOQ 
n) Treatment of Abnormal Loss in Process Costing 
o) Wastage Vs. Scrap 
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ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਹਦਾਇਤ� 

1. ਭਾਗ-ੳ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 4 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 2 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 10 ਅੰਕ ਹਨ। 

2. ਭਾਗ ਅ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 4 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 2 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 10 ਅੰਕ ਹਨ। 

3. ਭਾਗ ੲ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 15 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 10 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 03 ਅੰਕ ਹਨ। 

     ਭਾਗ-ੳ      2*10 = 20 

1. "ਿਵੱਤੀ ਲੇਖਾਕਾਰੀ ਦੀਆ ਂਸੀਮਾਵ� ਨĂ  ਪ�ਬੰਧਨ ਨੂੰ  ਲਾਗਤ ਲੇਖਾਕਾਰੀ ਦੇ ਮਹੱਤਵ ਦਾ ਅਿਹਸਾਸ ਕਰਵਾਇਆ ਹੈ"। ਿਟੱਪਣੀ. 

2. a) ਪਦਾਰਥ ਿਨਯੰਤਰਣ ਦੇ ਅਰਥ, ਮਹੱਤਵ ਅਤ ੇਫਾਇਿਦਆ ਂਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ। 

b) EOQ ਦੀ ਗਣਨਾ ਕਰੋ, ਸਮੱਗਰੀ ਦੀ ਦਰ 20/- ਰੁਪਏ ਪ�ਤੀ ਯੂਿਨਟ ਹੈ, ਸਮੱਗਰੀ ਦੀ ਪ�ਤੀ ਸਾਲ ਖਪਤ 6000 ਯੂਿਨਟ ਹੈ,  ਇੱਕ 

ਆਰਡਰ ਦੇਣ ਦੀ ਲਾਗਤ 60/- ਰੁਪਏ ਹੈ, ਿਵਆਜ ਦੀ ਦਰ 10 ਪ�ਤੀ©ਤ ਪ�ਤੀ ਸਲਾਨਾ ਹੈ। 

3. ਤੁਸ� ਲੇਬਰ ਟਰਨਓਵਰ ਦੁਆਰਾ ਕੀ ਸਮਝਦ ੇਹੋ? ਲੇਬਰ ਟਰਨਓਵਰ ਦ ੇਕਾਰਨ� ਅਤ ੇਉਤਪਾਦਨ ਦੀ ਲਾਗਤ 'ਤੇ ਇਸਦੇ  ਪ�ਭਾਵ ਬਾਰੇ 

ਚਰਚਾ ਕਰੋ। 

4. ਓਵਰਹੈ{ਡ ਦੇ ਸਮਾਈ ਦੁਆਰਾ ਤੁਸ� ਕੀ ਸਮਝਦੇ ਹੋ? ਫੈਕਟਰੀ ਓਵਰਹੈ{ਡ ਦੇ ਸੋਖਣ ਦ ੇਵੱਖ-ਵੱਖ ਤਰੀਿਕਆ ਂਦਾ ਵਰਣਨ ਕਰੋ। ਤੁਸ� ਇਹਨ� 

ਿਵੱਚ� ਿਕਹੜੀਆ ਂਿਵਧੀਆਂ ਨੂੰ  ਸਭ ਤ� ਵੱਧ ਿਵਿਗਆਨਕ ਮੰਨਦ ੇਹੋ ਅਤ ੇਿਕ�? 

 ਭਾਗ-ਅ      2*10 = 20 

5. ਇੱਕ ਠĂ ਕੇਦਾਰ ਹਰ ਸਾਲ 31 ਦਸੰਬਰ ਨੰੂ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ਆਪਣਾ ਖਾਤਾ ਿਤਆਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਉਸਨĂ  1 ਅਪ�ੈਲ, 2022 ਨੰੂ 

ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦੀ ©ਲਾਘਾ ਕੀਤੀ। ਹੇਠ ਿਲਖੀ ਜਾਣਕਾਰੀ 31 ਦਸੰਬਰ, 2022 ਨੂੰ  ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਨਾਲ ਸਬੰਧਤ ਹੈ: 

ਸਮੱਗਰੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਰ.ੁ 2,51000 

ਲੇਬਰ ਖਰਚ ੇ ਰ.ੁ 5,65,600 ਹੈ 

ਫੋਰਮੈਨ ਨੰੂ ਤਨਖਾਹ ਰ.ੁ 81,300 ਹੈ 

 

2,60,000/- ਦੀ ਲਾਗਤ ਵਾਲੀ ਮ©ੀਨਰੀ 146 ਿਦਨ� ਲਈ ਸਾਈਟ 'ਤੇ ਮੌਜੂਦ ਹ,ੈ ਇਸਦਾ ਕਾਰਜਕਾਲ 7 ਸਾਲ ਦਾ ਅਨੁਮਾਿਨਤ 

ਹ ੈਅਤੇ ਇਸਦਾ ਅੰਤਮ ਸਕ�ੈਪ ਮੁੱ ਲ 15,000/-ਰੁਪਏ ਹੈ।  

 

ਇੱਕ ਸੁਪਰਵਾਈਜ਼ਰ, ਿਜਸਨੰੂ 8,000/- ਰੁਪਏ ਪ�ਤੀ ਮਹੀਨਾ ਤਨਖਾਹ ਿਦੱਤੀ ਜ�ਦੀ ਹੈ, ਨĂ  ਆਪਣਾ ਅੱਧਾ ਸਮ� ਇਸ 

ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਲਈ ਸਮਰਿਪਤ ਕੀਤਾ ਹੈ। 



ਹੋਰ ਸਾਰ ੇਖਰਚ ੇਅਤ ੇਪ�©ਾਸਿਨਕ ਖਰਚ ੇ1,36.5000/- ਰੁਪਏ ਹਨ। 

 

ਸਾਈਟ 'ਤ ੇਸਮੱਗਰੀ ਦੀ ਕੀਮਤ ਰੁਪਏ। 31 ਦਸੰਬਰ, 2022 ਨੰੂ 35,400/- ਰੁਪਏ। 31 ਦਸੰਬਰ, 2022 ਨੰੂ ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦੀ 

ਕੀਮਤ 20,00,000/- ਰੁਪਏ ਹੈ, ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦਾ ਦੋ ਿਤਹਾਈ ਪੂਰਾ ਹ ੋਿਗਆ ਸੀ। ਆਰਕੀਟਕੈਟ ਨĂ  ਇਕਰਾਰਨਾਮ ੇਦੀ ਕੀਮਤ 

ਦ ੇ50% ਨੰੂ ਕਵਰ ਕਰਨ ਵਾਲੇ ਸਰਟੀਿਫਕੇਟ ਜਾਰੀ ਕੀਤ,ੇ ਅਤ ੇਠĂ ਕੇਦਾਰ ਨੰੂ ਖਾਤ ੇ'ਤ ੇ7,50,000/- ਰੁਪਏ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ 

ਿਗਆ ਸੀ। 

 

ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਖਾਤਾ ਿਤਆਰ ਕਰੋ ਅਤ ੇਿਦਖਾਓ ਿਕ 31 ਦਸੰਬਰ, 2022 ਤੱਕ ਿਵੱਤੀ ਖਾਤ ੇਿਵੱਚ ਿਕੰਨਾ ਲਾਭ ਜ� ਨੁਕਸਾਨ 

©ਾਮਲ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ। 

6. ਸੰਯੁਕਤ ਉਤਪਾਦ� ਅਤ ੇਉਪ-ਉਤਪਾਦ� ਿਵੱਚ ਫਰਕ ਕਰੋ। ਸੰਯੁਕਤ ਖਰਿਚਆ ਂਦੀ ਵੰਡ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਤਰੀਿਕਆ ਂਨੰੂ ਿਦ�©ਟ�ਤ ਦ ੇ

ਨਾਲ ਸਮਝਾਓ। 

7. ਇੰਟੈਗਰਲ ਅਕਾ�ਿਟੰਗ ਿਵੱਚ ਪਾਸ ਕੀਤ ੇਜਾਣ ਵਾਲੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਖਾਿਤਆ ਂਅਤ ੇਜਰਨਲ ਐਟਂਰੀਆ ਂਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ? ਇਸਦੇ 

ਫਾਇਦ ੇਅਤ ੇਪੂਰਵ-ਲੋੜ� ਦੱਸੋ। 

8. 31 ਮਾਰਚ, 2023 ਨੰੂ ਖਤਮ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਾਲ ਲਈ ABC ਿਲਮਿਟਡ ਦਾ ਵਪਾਰ ਅਤ ੇਲਾਭ ਅਤ ੇਨੁਕਸਾਨ ਹੇਠ� ਿਦੱਤਾ ਿਗਆ ਹ:ੈ 

 ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ  ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ 

ਖਪਤ ਕੀਤੀ ਸਮੱਗਰੀ ਨੰੂ 7,08,800 ਹ ੈ ਿਵਕਰੀ ਦੁਆਰਾ (30,000 

ਯੂਿਨਟ) 

 15,00,000 

ਿਸੱਧੀ ਤਨਖਾਹ ਲਈ 3,71,000 ਮੁਕੰਮਲ ਸਟਾਕ ਦੁਆਰਾ 

(1000 ਯੂਿਨਟ) 

 40,000 

ਓਵਰਹ{ੈਡ ਕੰਮ ਕਰਨ ਲਈ 2,13,000 ਪ�ਗਤੀ ਿਵੱਚ ਕੰਮ ਦੁਆਰਾ   

ਦਫਤਰ ਦੇ ਓਵਰਹੈ{ਡਸ ਨੰੂ 95,500 ਹ ੈ ਸਮੱਗਰੀ 17,000  

ਿਵਕਰੀ ਅਤੇ ਵੰਡ 

ਓਵਰਹ{ੈਡਸ ਲਈ 

1,13,500 ਮਜ਼ਦੂਰੀ 8,000  

  ਓਵਰਹ{ੈਡ ਕੰਮ ਕਰਦਾ ਹ ੈ 5,000 30,000 

ਸਾਲ ਲਈ ©ੁੱ ਧ ਲਾਭ ਲਈ 69,000    

 15,70,000   15,70,000 

ਇੱਕ ਿਮਆਰੀ ਯੂਿਨਟ ਦਾ ਿਨਰਮਾਣ, ਕੰਪਨੀ ਦਾ ਲਾਗਤ ਿਰਕਾਰਡ ਦਰਸਾ�ਦਾ ਹੈ ਿਕ: 

a) ਵਰਕਸ ਓਵਰਹੈ{ਡ ਨੂੰ  ਪ�ਾਈਮ ਲਾਗਤ 'ਤ ੇ20% 'ਤੇ ਕੰਮ-ਇਨ-ਪ�ਗਤੀ ਲਈ ਚਾਰਜ ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹੈ। 

b) ਦਫ਼ਤਰ ਦੇ ਓਵਰਹੈ{ਡ ਰੁਪਏ 3/- ਪ�ਤੀ ਮੁਕੰਮਲ ਯੂਿਨਟ ਦੇ ਿਹਸਾਬ ਨਾਲ ਵਸੂਲ ਕੀਤ ੇਗਏ ਹਨ। 

c) ਿਵਕਰੀ ਅਤ ੇਵੰਡ ਓਵਰਹੈ{ਡ ਰੁਪਏ 4/- ਪ�ਤੀ ਯੂਿਨਟ ਵੇਚੇ ਗਏ ਹਨ। 

d) ਅੰਡਰ ਐਬਜ਼ੋਰਬਡ ਅਤ ੇਓਵਰ ਐਬਜ਼ੋਰਬਡ ਓਵਰਹੈ{ਡਸ ਨੂੰ  ਲਾਗਤ ਅਤ ੇਨੁਕਸਾਨ ਦ ੇਖਾਤੇ ਿਵੱਚ ਐਡਜਸਟ ਨਹ� ਕੀਤਾ ਿਗਆ ਹੈ। 



I. ©ੱੁਧ ਲਾਭ ਦਰਸਾਉਣ ਵਾਲੇ ਲਾਭ ਅਤ ੇਨੁਕਸਾਨ ਖਾਤੇ ਨੰੂ ਿਤਆਰ ਕਰੋ। 

II. ਲਾਗਤ ਖਾਿਤਆਂ ਦੁਆਰਾ ਜ਼ਾਹਰ ਕੀਤ ੇਗਏ ਅਤ ੇਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆ ਂਿਵੱਚ ਦਰਸਾਏ ਗਏ ਲਾਭ ਨੰੂ ਿਮਲਾਨ ਵਾਲਾ ਇੱਕ ਿਬਆਨ। 

 
    ਭਾਗ- ੲ      10 * 3 = 30 

9. ਛੋਟੇ �ਤਰ� ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ ( ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ ਵੀ 10 ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਦਓ)  

a) ਪਿਰਵਰਤਨ ਲਾਗਤ ਅਤ ੇਮੌਕੇ ਦੀ ਲਾਗਤ 

b) ਚੰਗੀ ਲਾਗਤ ਪ�ਣਾਲੀ ਦੀਆ ਂਿਵ©ੇ©ਤਾਵ� 

c) ਸਾਮਾਨ ਪ�ਾਪਤ ਨĄ ਟ 

d) ਸਥਾਈ ਵਸਤ ੂਿਨਯੰਤਰਣ ਪ�ਣਾਲੀ 

e) ਬਦਲਣ ਦੀ ਲਾਗਤ 

f) ਿਵਹਲੇ ਸਮ� ਦੇ ਕਾਰਨ 

g) ਉਪਰੀ ਫਾਇਦੇ 

h) ਟੇਲਰ ਦੀ ਿਡਫਰ�©ੀਅਲ ਪੀਸ ਵੇਜ ਰੇਟ ਿਸਸਟਮ 

i) ਕੰਮ ਪ�ਮਾਿਣਤ 

j) ਿਵਚਾਰਧਾਰਕ ਲਾਭ 

k) ਨੌਕਰੀ ਦੀ ਲਾਗਤ ਬਨਾਮ. ਪ�ਿਕਿਰਆ ਦੀ ਲਾਗਤ 

l) ਸੇਵਾ ਦੀ ਲਾਗਤ 

m) ਇੰਟੈਗਰਲ ਬਨਾਮ. ਗੈਰ-ਇੰਟੈਗਰਲ ਲਾਗਤ 

n) ਿਰਟੇਨ©ਨ ਮਨੀ 

o) ਕੰਮ ਚੱਲ ਿਰਹਾ ਹੈ 

 
 
 
 
 
 



 

SET-II 
 

Roll No. ………………………….                                                                    Total Pages: _ _ 
Paper ID: BCD403                                                                                             Course Code: BCDB32403T                                                                

Examination (January  - 2024) 

Bachelor of Commerce (B.Com. - Digital) 

Semester - IV 

Cost Accounting 

Time Allowed: 3 Hours                            Max. Marks: 70 

ਿਵਿਦਆਰਥੀਆਂ ਲਈ ਹਦਾਇਤ� 

1. ਭਾਗ-ੳ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 4 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 2 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 10 ਅੰਕ ਹਨ। 

2. ਭਾਗ ਅ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 4 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 2 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 10 ਅੰਕ ਹਨ। 

3. ਭਾਗ ੲ ਿਵੱਚ ਿਦੱਤੇ 15 ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ 10 ਪ�ਸ਼ਨ ਹੱਲ ਕਰੋ, ਹਰੇਕ ਪ�ਸ਼ਨ ਦੇ 03 ਅੰਕ ਹਨ। 

     ਭਾਗ-ੳ      2*10 = 20 

1. "ਲਾਗਤ ਲੇਖਾਕਾਰੀ ਪ�ਬੰਧਕੀ ਯੋਜਨਾਬੰਦੀ ਅਤ ੇ ਿਨਯੰਤਰਣ ਦਾ ਇੱਕ ਸਾਧਨ ਹੈ"। ਲਾਗਤ ਲੇਖਾਕਾਰੀ ਦੀ ਪ�ਿਕਰਤੀ ਅਤ ੇ

ਦਾਇਰ ੇਦੀ ਚਰਚਾ ਕਰੋ। 

2. ਸਮੱਗਰੀ ਵਸਤੂ ਿਨਯੰਤਰਣ ਦੇ ਵੱਖ-ਵੱਖ ਸਾਧਨ� ਅਤੇ ਤਕਨੀਕ� ਬਾਰ ੇਚਰਚਾ ਕਰੋ? 

3. ਿਵਹਲਾ ਸਮ� ਕੀ ਹ?ੈ ਿਵਹਲੇ ਸਮ� ਦੇ ਕਾਰਨ� ਅਤ ੇਲਾਗਤ ਖਾਤ ੇਿਵੱਚ ਇਸਦੇ ਇਲਾਜ ਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ? 

4. ਓਵਰਹ{ੈਡ ਦ ੇਅੰਡਰ ਐਬਸੋਰਪ©ਨ ਅਤ ੇਓਵਰ ਐਬਸੋਰਪ©ਨ ਦਾ ਇਲਾਜ ਅੰਡਰ/ਓਵਰ ਐਬਸੋਰਪ©ਨ ਦੀ ਸੀਮਾ ਅਤੇ ਇਸ 

ਦ ੇਕਾਰਨ ਹੋਣ ਵਾਲੀਆ ਂਸਿਥਤੀਆ ਂ'ਤੇ ਿਨਰਭਰ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਿਵਆਿਖਆ 

 ਭਾਗ-ਅ      2*10 = 20 

5. ਿਨਮਨਿਲਖਤ ਵੇਰਿਵਆਂ ਤ� ਇਕਰਾਰਨਾਮਾ ਖਾਤਾ ਅਤ ੇਠĂ ਕੇ ਦ ੇਖਾਤ ੇਨੰੂ ਿਤਆਰ ਕਰੋ: 

          ₹ 

ਸਮੱਗਰੀ ਸਾਈਟ 'ਤ ੇਭੇਜੀ ਗਈ      27,500 ਹ ੈ

ਿਸੱਧੀ ਤਨਖਾਹ        26, 000 

ਚਾਰਜਯੋਗ ਖਰਚ ੇ       10,000 

ਪਲ�ਟ ਲਗਾਇਆ ਿਗਆ       60,000 

ਅਿਸੱਧ ੇਖਰਚ ੇ        17,000 

ਤਨਖਾਹ� ਇਕੱਠੀਆ ਂਹੋਈਆ ਂ      10,000 

ਸਮੱਗਰੀ ਸਟੋਰ ਿਵੱਚ ਵਾਪਸ ਆ ਗਈ     4,500 

ਅੰਤ ਿਵੱਚ ਸਾਈਟ 'ਤ ੇਪੌਦ ੇਲਗਾਓ      33,000 

ਅੰਤ 'ਤ ੇਸਾਈਟ 'ਤ ੇਸਮੱਗਰੀ      5, 000 

ਨਕਦ ਪ�ਾਪਤ ਹੋਇਆ (ਕੰਮ ਦਾ 75% ਪ�ਮਾਿਣਤ ਹੋਣਾ)    75,000 

ਕੰਮ ਪੂਰਾ ਹੋਇਆ        3/5 

ਇਕਰਾਰਨਾਮੇ ਦੀ ਕੀਮਤ       2,65 ਹ,ੈ 000 



6. ਸੰਯੁਕਤ ਉਤਪਾਦ� ਅਤੇ ਉਪ-ਉਤਪਾਦ� ਨੰੂ ਪਿਰਭਾਿ©ਤ ਕਰ ੋਅਤ ੇਹਰੇਕ ਦੀ ਇੱਕ ਉਦਾਹਰਣ ਿਦਓ। ਸੰਯੁਕਤ ਉਤਪਾਦ� ਲਈ 

ਸੰਯੁਕਤ ਲਾਗਤ� ਦੀ ਵੰਡ ਦ ੇਵੱਖ-ਵੱਖ ਤਰੀਿਕਆ ਂਦੀ ਿਵਆਿਖਆ ਕਰੋ। 

7. ਏਕੀਿਕ�ਤ ਲੇਖਾਕਾਰੀ ਕੀ ਹੈ? ਇੰਟੈਗਰਲ ਕਾਸਿਟੰਗ ਅਤ ੇਨਾਨ-ਇੰਟੀਗਰਲ ਲਾਗਤ ਪ�ਣਾਲੀਆ ਂਿਵਚਕਾਰ ਫਰਕ ਕਰੋ। 

8. ਲਾਗਤ ਖਾਿਤਆ ਂਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਲਾਭ 1,65,300/- ਰੁਪਏ ਹੈ। ਲਾਗਤ ਅਤ ੇਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆ ਂਦੀ ਤੁਲਨਾ 'ਤ ੇਹੇਠ� ਿਦੱਤ ੇਵੇਰਿਵਆ ਂ

ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਇਆ ਜ�ਦਾ ਹ:ੈ 

 ਲਾਗਤ ਖਾਤੇ 

(ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ) 

ਿਵੱਤੀ ਖਾਤੇ 

(ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ) 

(vii) ©ੁਰਆੂਤੀ ਸਟਾਕ:   

ਸਮੱਗਰੀ 32,600 ਹ ੈ 33,000 

ਕੰਮ ਚੱਲ ਿਰਹਾ ਹੈ 20,000 21,000 

(viii) ਬੰਦ ਹੋਣ ਵਾਲੇ ਸਟਾਕ:   

ਸਮੱਗਰੀ 36,000 34,400 ਹ ੈ

ਕੰਮ ਚੱਲ ਿਰਹਾ ਹੈ 16,000 15,200 ਹ ੈ

ਿਤਆਰ ਮਾਲ 8,000 9,000 

i. ਡਾਇਰੈਕਟਰ ਦੀ ਫੀਸ 1000/- ਰੁਪਏ, ਿਵਆਜ ਦਾ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਿਗਆ 800/- ਰੁਪਏ, ਮਾੜ ੇਕਰਿਜ਼ਆਂ ਲਈ ਿਰਜ਼ਰਵ ਰੁਪਏ 500/-, 

ਟ��ਸਫਰ ਫੀਸ ਇਕੱਠੀ ਕੀਤੀ ਗਈ 300/- ਅਤੇ ਲਾਭਅੰ© ਰੁਪਏ 200/- ਿਸਰਫ਼ ਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆ ਂਿਵੱਚ ਲਏ ਜ�ਦ ੇਹਨ ਪਰ ਲਾਗਤ ਖਾਿਤਆਂ 

ਿਵੱਚ ਅਣਿਡੱਠ ਕੀਤਾ ਿਗਆ। 

ii. 6,000/- ਰੁਪਏ ਿਕਰਾਇਆ ਲਾਗਤ ਿਵੱਚ ਿਲਆ ਜ�ਦਾ ਹੈ ਪਰ ਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆਂ ਿਵੱਚ ਨਹ� । 

iii. ©ੁਰੂਆਤੀ ਖਰਚ ੇਰੁਪਏ 13,000/- ਪਰ ਲਾਗਤ ਿਵੱਚ ਚਾਰਜ ਨਹ� ਕੀਤਾ ਿਗਆ। 

iv. ਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆਂ ਿਵੱਚ ਚਾਰਜ ਕੀਤੇ ਓਵਰਹੈ{ਡ ਰੁਪਏ 1,21,200/- ਪਰ ਲਾਗਤ 1,26,200/- ਰੁਪਏ ਿਵੱਚ ਵਸੂਲੀ ਗਈ।  

v. ਿਵੱਤੀ ਖਾਿਤਆਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ ਲਾਭ ਦਾ ਪਤਾ ਲਗਾਓ ਅਤੇ ਮਲੇ-ਿਮਲਾਪ ਸਟੇਟਮ�ਟ� ਿਖੱਚ।ੋ 

     ਭਾਗ- ੲ      10 * 3 = 30 

9. ਛੋਟੇ �ਤਰ� ਵਾਲੇ ਪ�ਸ਼ਨ ( ਹੇਠ ਿਲਖੇ ਪ�ਸ਼ਨ� ਿਵਚ� ਕੋਈ ਵੀ 10 ਪ�ਸ਼ਨ� ਦੇ �ਤਰ ਿਦਓ)  

a) ਲਾਗਤ ਕ�ਦਰ ਅਤੇ ਲਾਭ ਕ�ਦਰ 

b) ਇੱਕ ਸੰਗਠਨ ਿਵੱਚ ਲਾਗਤ ਲੇਖਾਕਾਰ ਦੀ ਭੂਿਮਕਾ 

c) ਿਬਨ ਕਾਰਡ ਅਤ ੇਸਟੋਰ ਲੇਜ਼ਰ 

d) ਏਬੀਸੀ ਿਵ©ਲੇ©ਣ 

e) NIFO ਬਨਾਮ. HIFO 

f) ਲੇਬਰ ਟਰਨਓਵਰ 

g) ਜੌਬ ਕਾਰਡ 

h) ਹੈਲਸੀ ਪ�ੋਤਸਾਹਨ ਯੋਜਨਾ 

i) ਫਲੈਕਸ ਿਵਧੀ 

j) ਗੈਰ-ਪ�ਮਾਿਣਤ ਕੰਮ 

k) ਅੰਤਰ ਪ�ਿਕਿਰਆ ਲਾਭ 

l) ਆਵਾਜਾਈ ਦੀ ਲਾਗਤ 

m) EOQ 



n) ਪ�ਿਕਿਰਆ ਦੀ ਲਾਗਤ ਿਵੱਚ ਅਸਧਾਰਨ ਨੁਕਸਾਨ ਦਾ ਇਲਾਜ 

o) ਬਰਬਾਦੀ ਬਨਾਮ. ਸਕ�ੈਪ 

 


